

新年新開始

經文：馬可福音 1：21-28

鍾健楷牧師上週講道詞

2018年01月28日

講道詞由講員提供

新年是過去一年的終點。

回顧過去的日子，在一年三百六十五日的路上，儘管有著曲折、坎坷和磨難的日子，但我們都已經走過去了，而且我們更到達了終點。過去的日子，就像爬山的勇者，當你沿著前面彎彎曲曲的羊腸小徑，且岔路甚多，甚至難以分辨的山路，緩步地向前行，至終爬過 2017 年的山頂。今天當你回顧時，一切艱巨困難都踏在腳下。你就體會到杜甫詩望東岳的詩句：「會當凌絕頂，一覽眾山小」的豪情壯志。

今天我們又開始登上另一個高山，這是 2018 年的另一段三百六十五日的高山。你會懷著甚麼心情，又會有甚麼裝備來完成這條未知的人生山路呢？

從前有一個窮孩子，父親是個鞋匠，可是早死。父親去世之後，母親爲了生活不得不帶著他另嫁他人。有一天，他有機會去朝見王子，他滿懷希望，在王子面前唱歌曲朗誦劇本。表演完畢後，王子問他想要甚麼賞賜？這個窮孩子大膽地提出要求：「我想寫歌劇，而且想在皇家劇院演出。」王子對這個長著小丑般大鼻子的笨拙男孩從頭到腳看了一遍，然後對他說：「能夠背誦劇本，並不表示能夠寫劇本，那是兩碼子的事，我勸你還是去學一門有用的手藝吧。」但是，他回家以後，打破了自己的錢罐，向母親和從不關心自己的繼父道別，離家去追尋自己的理想。這時候，他才 14 歲，但他相信，只要自己願意努力，名字一定會流傳千古。

他到了丹麥首都哥本哈根，挨家逐戶地按門，幾乎按遍了所有達官貴人的門鈴，却沒有人賞識他，他衣衫襤褸地落魄街頭，却仍不減退他心中的熱情。終於在 1835 年，他發表的童話故事吸引了萬千兒童的目光，開啓了人生的新頁。他就是「童話大王安徒生」（兒童故事大王）故事被譯成超過 150 多種文字，除了《聖經》之外，沒有任何一本書比得上他的作品。這時，距離他離開家園已經 16 年了。

人生富有挑戰，每每能迎難而上，必會開創人生新境界。請看馬可福音描述的耶穌，當他開展事奉的路上時，他如何踏上這條崎嶇不平的救贖之路呢？今天經文會給予我們一點啟示。

請翻開經文：可 1:21-28。

經文只有 8 節，我透過三個方面來分享。1. 閱讀上帝話語(21-22)；2. 驅除心中污鬼(23-26)；3. 保持活潑心靈(27-28)

一、閱讀上帝話語 (21-22)

請看看經文「他們到了迦百農，耶穌就在安息日進了會堂教導人。他們對他的教導感到很驚奇，因為他教導他們正像有權柄的人，不像文士。」(21-22)「在安息日進了會堂」，這裡所說的「會堂」乃是「眾人聚集地方」。當時聖殿仍在耶路撒冷，它更是主要敬拜場所；而這些「會堂」在當地不下數百間，為了讓猶太人聚集一起來研讀聖言，討論經卷的地方。這時耶穌按照當時的習俗站起來讀出舊約經卷。

耶穌在安息日特別著重到會堂講解聖言，這對於教會的崇拜，我們有甚麼想法呢？我們可能認為崇拜講道常有得聽，這個禮拜不來下個禮拜再來，因為教會每個禮拜都有崇拜。不過我要告訴你，「會堂」裡沒有專職的文士作講解經卷的人，今次耶穌剛好到迦百農，便以客座身份進入「會堂」作教導，耶穌精彩教導，真是不容忽略，他的教導使所有在座的人都吃驚，若不珍惜便錯失良機。除了講台上有精彩信息，另一方面，也在乎我們的態度，可不是嗎？同樣一杯咖啡，在便利店購買約十多元，在星巴克咖啡專門店飲用，約需五十多元，在喜來登五星級酒店，可能需要二百多元，這要看你以甚麼心態來品嚐這杯咖啡，你的心態也是十分重要的。每次你到教會參加崇拜，也該要珍惜，不應以為還有下次機會。

這裡另有一件奇怪的事，為何耶穌的教導與文士的教導不同，如何解釋呢？我想分別就在於兩者身份不同。耶穌本身就是上帝，這使我想到兩節聖經，「太初有道，道與上帝同在，道就是上帝。…道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」(約 1:1；14)，既然耶穌是道成肉身的那位，他可以說就是上帝。換言之，耶穌的講述是第一手現身說法；而文士是抄寫經文的人，他們的教導是引經據典，屬於第二手資料，純是教導人如何遵守，而沒有實質去應用。

耶穌將聖言真理，用簡單的例子來說明，就算是市井之徒，都能一聽便明白。他有時用野地裡的百合花，天空中的飛鳥來說明上帝的真理，又有時用問題方法引發人們去思想。這便是耶穌教導與文士的教導分別的地方，難怪當時的群眾「感到很驚奇」。耶穌開始出來傳道第一件事便進入會堂，用聖言來教導群眾，我們今天又如何開始新的一天呢？在一年開始時，我們又如何安排去讀聖經呢？

二、驅逐心中污鬼 (23-26)

當我讀這段聖經(23-26節)時，我不假思索即認定，耶穌在迦百農會堂趕鬼，這是耶穌出來傳道的一個神蹟。但我再反覆思想，為何「會堂」這個崇拜場所，竟然也有隻污鬼隱藏呢？按當時猶太人的背景，人一旦被污鬼纏身，都當視為不潔，其他人不能與之一同吃飯和敬拜，故在「會堂」

裡不該有污鬼。我想難道「污鬼」也要敬拜生活，也要查經，讀經生活嗎？當我仔細去讀時，我還有發現。經文記載「有一個人被污鬼附著(23節)……我們與你有甚麼相干？你來滅我們麼？我知道你是誰……。(24節)」各位你有沒有留意，這裡不是一隻污鬼，代名詞是複數「我們」表示有許多隻，不過有一隻污鬼出聲與耶穌對話吧了！你若參照馬可第五章「鬼入豬群」的故事，那裡形容的鬼是有名稱叫作「群」，即是很多的意思，難怪豬闖下山崖，投在海裡死了，豬的數目約有二千。(可 5:13)；「還有被惡鬼所附，被疾病所累，已經治好的幾個婦女，內中有稱為抹大拉的馬利亞，曾有七個鬼從她身上趕出來。」(路 8:2)。「鬼」常與上帝為敵，也常去作弄人，破壞人與上帝關係。所以我們當時刻警醒。

今天我們想一定沒有鬼在我心裡。不過我要告訴你，這些「鬼」常去搔擾我們的思想，使我們有許多消極、邪惡的念頭，保羅說：「在後來的時候，必有人離棄真道，聽從那引誘人的邪靈和鬼魔的道理。」(提前 4:1)彼得也告訴我們說：「你們要將一切的憂慮卸給上帝，因為他顧念你們，務要謹守儆醒，因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃〔講者註：即有些是不可吃〕的人。」(彼前 5:7-8)

你有沒有聽過這些話：「我的屋企塑造了現在的我，我想改變也難。」、「童年陰影和長年累月時常受到人惡劣的批評，我怎會有自信呢？」、「我之所以被困在這裡，是因為腦裡有病毒。這便是阿媽時常話：「生壞腦。」、「我曾努力過，但沒有一次成功，我一定沒有那種命運。」這些都是推搪藉口，我們常用這些藉口來安慰，免得自己比別人差得很遠。最近金正恩與特朗普罵得極厲害，金先生話：「我枱頭有一個紅色掣，你敢動，我也敢動。」而特朗普也說：「我也有紅色掣，不過我的比你更大。」你看到這兩個皆是國家元首，竟然將國民生命視如遊戲，這不是魔的思想是甚麼呢？各位請你留心聽聽，那隻污鬼怎樣說：「拿撒勒人耶穌，我們與你有甚麼相干？你來滅我們嗎？我知道你是誰，乃是上帝的聖者。」(24)當你讀完這句話，你也會吃驚，這隻污鬼也十分屬靈，它可能讀過神學的校外課程，而且也十分用功，如果不是，它又怎能分辨出耶穌來呢？雅各說：「故此你們要順服上帝，務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。你們親近上帝，上帝就必親近你們。」(雅 4:7)。你若不多讀聖經，你可能連魔鬼的聲音也分不出來，你便常服在魔鬼的手下。魔鬼不怕人有敬虔的外貌，只怕人有敬虔的內心(提後 3:5)。你看整段聖經十分有趣，當 21-22 節時，這隻鬼隱藏著，因為這隻鬼以為某個客座文士來講解，悶到人人都會瞞著。但當耶穌講解完畢後，這些鬼便原形畢露，它們要趕著逃亡。所以你要多讀經「驅逐心中的污鬼。」，因為「上帝兒子的顯現，為要除滅魔鬼的作為。」(約壹 3:8)

三、保持活潑心靈 (27-28)

「眾人都驚訝，以致彼此對問說：這是甚麼事？是個新道理阿！他用權柄吩咐污鬼，連污鬼也聽從了他。耶穌的名聲就傳遍了加利利的四方。」(27-28)

「驚訝」即希奇、訝異；「對問」彼此討論，互相探究；「吩咐」命令。「是個新道理阿」，「新」字不只表示時間上的新，也指一件事物在本質上與眾不同的新。耶穌的話語有權柄，能夠趕逐污鬼；我們也可以藉著信心，支取耶穌說話中的權柄和能力，對付魔鬼的權勢。若連污鬼也聽從耶穌的話，今天我們是相信耶穌的人，怎能不聽從耶穌的話呢？馬丁路德告訴我們：「我們不能禁止飛鳥(魔鬼)在頭上飛翔，但我們卻能禁止雀鳥(魔鬼)在頭上築巢。」

我們如何「保持活潑心靈」呢？

經文告訴我們「以致彼此對問說：這是甚麼事？」這裡有甚麼新的啟示呢？他們彼此對問不停地去追問，這是一種十分重要的學習態度。

認知心理學家洪蘭說：「主動的學習才有用，如果不想學習，即使有名師指點也沒有用，一定要自己願意學才有用……她又說：『腦神經和外在学习有何關係呢？過去對於中風，左腦受傷右邊癱掉的人，我們會說你要用左手吃飯，穿衣服，但現在我們把左手綁起來，強迫他的右手活動。這是為甚麼呢？若你沒有主動地去動，神經就沒有辦法連起來，這也是為何孩子若不主動要學，怎樣教也沒有用呢？』」

她又告訴我們一個經驗，有一位音樂家在中正紀念堂開音樂會，他是否茉莉亞音樂學院的鋼琴家。在 26 歲時手發生病變，他曾經非常沮喪，但醫生告訴他，這是可以重來的，但你要主動地練習，他經過 6 年時光而康復，今天重新登上舞台演奏。

若我們在信仰上只管去聽，不主動地尋求，常索究竟上帝在我們生活上啟示了甚麼道理呢？讓我將聖經真理與我們的生活結連起來，如此我們在信仰的敏感度強化起來，我們更能明白上帝的旨意。信仰生命也成長起來。其次，經文告訴我們：「耶穌的名聲就傳遍了加利利的四方。」如何能傳遍四方呢？一定有人傳揚，若不耶穌的名聲只會停留在會堂裡。這好比去開車，當你要到人家公司參觀時，若別人常載你去他的辦公室，你始終都不認得路，但自己去過一次就會了。這班群眾到處去傳揚，結果耶穌名聲被傳遍，而他們自己也認識這位就是彌賽亞。

新的一年開始，我們要「閱讀上帝的話」，又要「驅逐心中污鬼」更要「保持活潑心靈」。如此才能常有喜樂和平安。